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令和６年度通常総会 議事録

1．招集通知年月日 令和６年４月 19日（金）

2．開 催 日 時 令和６年４月 26日（金） 10：00～11：00

3．開 催 場 所 ＪＡ高知ビル６階 「理事室」

4．出 席 会 員 数 総会員数 11会員

出席会員 11会員

（うち出席：９会員 書面：２会員）

5．出席会員の氏名

[出席会員]

[書面議決]

会員名 役職 出席者名

高知県 農業振興部長 松村 晃充

高知県農業協同組合中央会 代表理事会長 久岡 隆

高知県農業会議 事務局長 西窪 武久

高知県農業協同組合 代表理事組合長 秦泉寺 雅一

高知県農業共済組合 事業部長 山本 秋則

高知県土地改良事業団体連合会 常務理事 釣井 利勝

高知県畜産会 事務局長 川原 尚人

高知県農業公社 専務理事 今西 正和

高知県農産物検査協議会 会長 下元 祥吾

会員名

高知県市長会

高知県町村会



６．内容

【開会】（１０時００分）

【会長挨拶】

松村会長（高知県農業振興部長）より挨拶

【総会成立報告】

〈事務局 山﨑課長補佐（高知県農業政策課）〉

議事に入ります前に、本日は、会員総数１１会員のうち、本人出席９会員、書面

決議２会員となっておりますので、規約第１５条の規定により、本日の通常総会が

成立することを報告いたします。

それでは、規約第１３条によりまして、通常総会の議事進行を松村会長にお願い

いたします。

【議事録署名人選出】

〈松村会長〉

それでは早速ですが、議事を進行してまいりたいと思います。まず、規約第１９

条の規定により議事録署名人２人を選任することになっておりますが、私の方で指

名させていただいてよろしいでしょうか。

《全会員異議なし》

〈松村会長〉

それでは、議事録署名人を高知県土地改良事業団体連合会の釣井常務理事と高知



県農業公社の今西専務理事にお願いします。

【中国四国農政局高知県拠点 地方参事官挨拶】

〈松村会長〉

本日オブザーバーとしてお越しいただいております中国四国農政局 高知県拠

点 近藤地方参事官より、ご挨拶いただきたいと思います。

〈中国四国農政局高知県拠点 近藤地方参事官 挨拶〉

【第１号議案】

〈松村会長〉

それでは、議事に入ります。第１号議案「令和５年度事業報告書及び収支計算書

の承認について（案）」を上程いたします。事務局より説明をお願いいたします。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

第 1号議案説明

・令和５年度事業報告書について

・令和５年度収支計算書について

〈松村会長〉

ここで、監事より監査報告をお願いします。

〈秦泉寺監事（高知県農業協同組合代表理事組合長）〉

監査報告

〈松村会長〉



第１号議案の説明と監査報告が終わりましたが、ご意見、ご質問がありましたら

お願いします。

《質疑なし》

〈松村会長〉

それでは採決に移ります。賛成の方は挙手をお願いします。

《全員挙手》

〈松村会長〉

全員賛成でありますので、第１号議案「令和５年度事業報告書及び収支計算書の

承認について（案）」は原案どおり可決いたしました。

【第２号議案】

〈松村会長〉

続きまして、第２号議案「令和６年度事業計画書及び収支予算書の設定について

（案）」を上程いたします。それでは、事務局より説明をお願いします。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

第２号議案説明

・令和６年度事業計画書について

・令和６年度収支予算書について

〈松村会長〉

第２号議案の説明が終わりましたが、ご意見、ご質問がありましたらお願いしま

す。



《質疑なし》

〈松村会長〉

それでは第２号議案の採決に移ります。賛成の方は挙手をお願いします。

《全員挙手》

全員賛成でありますので、第２号議案「令和６年度事業計画書及び収支予算書の

設定について（案）」は原案どおり可決いたしました。

【第３号議案】

〈松村会長〉

続きまして、第３号議案「令和６年度水田収益力強化ビジョンの策定及び産地交

付金の設定について（案）」を上程いたします。それでは、事務局より説明をお願

いします。

〈事務局 川谷課長（高知県農業政策課）〉

第３号議案説明

・令和６年度水田収益力強化ビジョンの策定について

・令和６年度産地交付金の設定について

〈松村会長〉

第３号議案の説明が終わりましたが、ご意見、ご質問がありましたらお願いしま

す。



〈下元会員（高知県農産物検査協議会会長）〉

農産物検査協議会は、主に米を取り扱う事業者で構成されている組織。高知県内

では、色々な種類の農作物が生産されていることは承知しているところ。

先ほどの水田収益力強化ビジョン策定の説明の中で、主食用米の令和８年度の作

付目標面積が１万ヘクタールを割って、9,400 ヘクタールに設定するとの話があっ

た。これは、年間 400 ヘクタールずつ主食用米の作付面積が減少する傾向を捉え

た設定とのことだが、１ヘクタールあたりの収量が約５トンと考えると、400ヘク

タールの減少は収量が約 2,000 トン減少するということになる。

国内では現在、需要量と生産量の逆転現象が起こっており、米の需要も毎年 10

万トンずつ減少している。また、今年の在庫数量は 177 万トンとの見通しがある

が、おそらくそれも下回っているという意見も聞かれる。それだけ米自体が少なく

なっており、価格も異常な高騰が続いている。今後、ますます米の生産量が減少す

ると、価格は高い水準で推移することになり、販売にあたっては、非常に厳しい状

況に直面することが予想される。

以前から、飼料用米や米粉用米といった非主食用米への転換に対する支援は行わ

れているが、主食用米に対する支援策について、意見をお聞かせいただきたい。

〈事務局 高田課長補佐（高知県環境農業推進課）〉

主食用米に対する取組としては、農家が所得を最大限得られるように、売れる（販

売しやすい）米作りに取り組んでいる。具体的には、酒米など、実需者と繋がりの

強い米作りや、中山間地域で行われているブランド化、それに向けた品質向上対策

などに取り組んでいきたいと考えている。



〈下元会員（高知県農産物検査協議会会長）〉

農家の所得向上が大事なのは承知しているが、具体的にどれくらい所得を向上さ

せるのかといった、数値目標等はあるのか。

〈事務局 高田課長補佐（高知県環境農業推進課）〉

10 アールあたり○円といった具体的な数値目標は設定できていない。他の農作

物と同じく、再生産可能なレベルの収入を目指していかないと農家も営農が継続で

きないので、今後の検討課題であることは認識している。

〈下元会員（高知県農産物検査協議会会長）〉

何かを推進する上で、いくらでも上がれば良いという訳でもないので、やはり目

標が具体的に見えてこないといけないと感じる。

生産側からすれば価格が高くなれば良いが、販売側は販売できない価格帯になっ

てしまったり、取引先でも受け入れられない状況になってはいけない。

今後は、具体的な目標設定に取り組んでいただいた上でそれをお示しいただきた

い。

〈事務局 高田課長補佐（高知県環境農業推進課）〉

関係者の皆様とも協議しながら検討させていただきたい。

〈松村会長〉

それでは第３号議案の採決に移ります。賛成の方は挙手をお願いします。

《全員挙手》



〈松村会長〉

全員賛成でありますので、第３号議案「令和６年度水田収益力強化ビジョンの策

定及び産地交付金の設定について（案）」は原案どおり可決いたしました。

〈松村会長〉

議事については以上のとおりです。ありがとうございました。

【報告事項１】

〈松村会長〉

続きまして、１つ目の「報告事項」としまして、「国内肥料資源利用拡大対策事

業について」、事務局から報告をお願いします。

〈事務局 高田課長補佐（高知県環境農業推進課）〉

報告事項説明

・国内肥料資源利用拡大対策事業について

〈松村会長〉

何かご質問がありましたらお願いします。

《質疑なし》

【報告事項２】

〈松村会長〉

続きまして、２つ目の「報告事項」としまして、「経営所得安定対策等実施要綱

の一部改正について」、中国四国農政局高知県拠点から報告をお願いします。



〈中国四国農政局高知県拠点 坂本総括農政推進官〉

報告事項説明

・経営所得安定対策等実施要綱の一部改正について

〈松村会長〉

何かご質問がありましたらお願いします。

《質疑なし》

【報告事項３】

〈松村会長〉

続きまして、３つ目の「報告事項」としまして、「飼料作物、ＷＣＳ等の作物に

係る基準単収及び平均単収の設定について」、事務局から報告をお願いします。

〈事務局 松井チーフ（高知県農業政策課）〉

報告事項説明

・飼料作物、ＷＣＳ等の作物に係る基準単収及び平均単収の設定について

〈松村会長〉

何かご質問がありましたらお願いします。

《質疑なし》

報告事項は以上です。

〈松村会長〉



ご出席の皆様から、何かご連絡事項等ございましたら、お願いいたします。

《連絡事項等なし》

〈松村会長〉

以上を持ちまして、高知県農業再生協議会通常総会を終了いたします。ありがと

うございました。

【閉会】（1１時００分）




